

# 光山县乡村建设示范县创建 工作简报

第五十三期

光山县乡村建设行动专项小组办公室

2023年8月17日

- 罗陈乡：多措并举推进法治建设 着力提升群众满意度
- 斛山乡：党建引领乡贤赋能 助推乡村建设
- 殷棚乡：三项机制巧实用 环境整治有“妙招”

## 罗陈乡：多措并举推进法治建设 着力提升群众满意度

为深入推进法治政府建设，营造平安和谐的政治生态环境，近年来，光山县罗陈乡突出重点，强化措施，切实抓好法治政府建设及政府满意度提升工作，进一步提高辖区群众的获得感、幸福感和安全感，为全乡经济社会高质量发展提供有力保障。

抓住关键少数，加强法律法规学习。该乡坚持抓住领导干部这个“关键少数”，利用周工作例会、党员大会、“12·4国家宪法日”等组织乡村干部学习《宪法》《民法典》等法律法规和党章党规有关知识，并开展知识测试，不断提高领导干部自觉带头尊法学法守法用法意识，提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

把握关键节点，加强普法宣传。该乡深入落实“谁执法谁普法”的原则，围绕依法行政、安全生产、平安建设、党建引领等重点工作的，利用消费者权益日、国家安全教育日、



民法典宣传月、宪法宣传周等时间节点，通过展板、发放宣传页等形式，广泛开展社会治安、未成年保护、防电信诈骗等与群众自身生产生活密切相关的法律法规宣传，营造人人尊法、学法、守法、用法的社会氛围。

聚焦矛盾化解，促进社会和谐。该乡充分发挥司法所和村委会第一道防线作用，始终坚持“小事不出村，大事不出乡，矛盾不上交”的工作原则，做到发现在早、预警在先、处置在小、将纠纷化解在萌芽状态，提升乡域内人民群众安全感和满意度。

紧盯重点领域，加大执法力度。该乡联合乡综合行政执法大队、派出所、司法所、专职消防队在辖区内开展消防安全、公共卫生、道路交通、校园安全检查，发现问题及时督办整改，依法惩处各类违法行为，全力保障人民群众生命财产安全，切实维护社会大局稳定。

## 斛山乡：党建引领乡贤赋能 助推乡村建设

斛山乡坚持党建引领，聚焦举荐乡贤人物、建立乡贤组织、开展乡贤活动、发挥乡贤作用，把突出发挥乡贤效应作为重要载体和有力抓手，走出了一条乡贤赋能乡村振兴的新路径。

抓思想建设促组织保障。为深入挖掘本土人才优势，充分发挥聚乡贤强党建、转村风、惠民生、促发展、保平安的作用，8月11日，斛山乡组织召贤理事会建设工作动员会。强调要加强“外引内寻”，快速行动，建立好新乡贤人才库信息台账和理事会成员架构，确保乡贤为推动斛山乡发展贡献更多智慧力量。

抓平台建设促乡贤履职。斛山乡以阵地建设为抓手，在全乡21个村打造乡贤工作室，完善入会程序、会员职责等制度，推动乡贤理事会制度化建设，积极发挥乡贤资源优势，让乡贤履职有平台。组织各村（街）通过走访了解、群众推荐等方式进行筛选，将责任心强、公道正派、热心公益、有致富带头能力的能人聚拢起来，建立村新乡贤人才库；推选5名副会长成立村乡贤理事会，变“公家事”为“自家事”、

化“要我做”为“我要做”，主导村（居）民齐心协力谋发展。目前，斛山乡累计梳理入库新乡贤人员 50 余人，密切



联系乡贤 20 余人，乡贤人士在推动群众增收致富、基层治理、乡村和谐发展方面发挥了积极作用。

抓作用发挥促乡村振兴。乡贤工作室在村“两委”领导下，集聚智慧，奉献家乡，展现了凝聚乡贤力量的丰硕成果。落地范乡村的福牛牧业二期工程建设已顺利完工，新建了 3 座养殖车间，预计 2023 年年底小牛犊存栏达 5000 头；围绕来之不易的“牛”产业，范乡村上下坚定以产兴村发展思路，积极修路、架桥方便交通，实心实意服务企业助力产业发展，逐渐实现了农民增收、企业增效、村集体经济壮大的共赢局面。郑湾村党支部书记陈有财用“一颗桃”串起群众致富新思路，众志合作社的鲜桃种植占地 4350 亩，年销售额达 1300

余万元，吸收近 400 多人务工，带动脱贫户 121 户、人均年



增收 6000 元以上，实现脱贫户“人不出村，村头脱贫”。张棚村借助乡贤理事会，切实将自治、法治、德治融入乡村治理，村两委和理事会成员齐心协力，协调各方利益，化解各种矛盾纠纷，大力推进移风易俗，有效拓宽了乡村治理路径。

## **殷棚乡：三项机制巧实用 环境整治有“妙招”**

自人居环境综合整治工作开展以来，殷棚乡按照县委、县政府统一部署，创新思路、巧用三项机制，引导辖区群众积极行动、自觉配合、主动参与到环境整治工作中来，着力提升环境整治工作质量和水平，不断刷新乡村颜值，擦亮魅力殷棚新名片。

一是全面行动有担当。聚焦辖区群众关心难点、痛点问题，集中整治主干道两侧乱搭乱建、乱堆乱放、乱停乱放的现象，逐一排查并彻底清理沿线积存垃圾，加强村庄畜禽养殖管理，及时清扫主干道沿线畜禽粪污，收集生活污水并有序排放。

二是常态保洁有方法。组织乡政府志愿者及各网格成员，对所属网格进行整治提升，对杂草杂物开展清理清除，各村组织人员对主干道两侧杂草进行清理。组织乡保洁人员沿乡村道路进行清扫保洁，对道路路面灰尘及道路遗撒进行清理，并对当日垃圾及时清运处理，乡洒水车沿乡村主干道进行洒水降尘。

三是宣传动员有思路。各村利用在微信工作群转发、悬挂宣传横幅等形式，动员群众按照“环境卫生清洁美、摆放有序整齐美、栽花植树绿化美、院落设计协调美”的标准，做好自家门口卫生保洁，当好第一责任人，并注意做好畜禽粪便清理等工作，确保无异味、卫生净、环境美。

光山县乡村建设行动专项小组办公室

2023年8月17日

---

本期主送：县委常委，县人大主任、副主任，县政府副县长，县政协主席、副主席，法检两长，其他县处级领导  
抄送：各乡镇（街区）党（工）委书记，县委各部委办，县直机关各单位主要负责同志

---